

# Ветеран не ждет покоя

— ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ КОММУНИСТА



В коллективе ПВЭС трудится много специалистов высокого класса, своим трудом обеспечивая бесперебойную работу оборудования и создавая условия для успешной работы доменщиков.

Среди таких работников машинист питательных насосов Екатерина Павловна Жаркова. Ударник коммунистического труда Е. П. Жаркова неоднократно добивалась первенства во внутрицеховом социалистическом соревновании.

На снимке: Е. П. ЖАРКОВА.

— СОРЕВНУЮТСЯ МОЛОДЫЕ

## Искать пупи к победе

В отделе технического контроля комбината восемь комсомольско-молодежных коллективов, объединяющих в своих рядах добрую половину всех молодых рабочих отдела. Сила значительная, поэтому именно на КМК возлагаются большие надежды в соцсоревновании.

Перед бюро ВЛКСМ ОТК сегодня стоит задача активизировать трудовое соперничество молодых. В последние два-три года комсомольско-молодежные коллективы отдела технического контроля утратили многие свои бойцовские качества, и вот только теперь положение начинает выправляться. Не так быстро, как хотелось бы, но сдвиги уже есть.

По семи пунктам ежемесячно подводятся итоги социализации среди КМК. Отрадно, что контролеров волнует не только производственная деятельность молодежи, но и общественная работа. «Каждый член нашей бригады обязуется по коммунистически выполнять свои трудовые и общественные обязанности», — записано в обязательствах на 1984 год коллектива бригады № 4 участка ОТК проволочно-штрипсового цеха. Кроме того, коллектив решил полностью использовать в этом году все системы по профилактике нарушений технологии, добиться присвоения бригаде звания «Коллектив коммунистического труда».

Реально ли это? Вполне, утверждают члены бригады. А следом за этим коллективом и другие КМК отдела взяли на себя повышенные социобязательства. Итоги подводить пока рано, ведь прошло только три месяца года, но сегодня уже можно говорить, как и за счет чего комсомольцы смогут добиться успеха.

Контролер ОТК — профессия не основная, а скорее вспомогательная. Качество работы контролера оценивается по наличию потребительских рекламаций. Есть рекламации — значит, плохо сработал контролер, пропустил бракованную продукцию, нет — честь и хвала

стражам качества. Понятно, что брак не исчезнет сам по себе, здесь нужна расторопность и интуиция контролера. Заметил он, скажем, что после выхода полосы из-под валков на металле остаются царапины, обязан добиться, чтобы агрегат перестроили, устранили дефект.

Это главный показатель, по которому оценивается деятельность комсомольско-молодежных коллективов ОТК. Есть и другие. Например, освоение смежных точек контроля, когда контролер имеет достаточные знания для того, чтобы проверить качество выпускаемой продукции в начале и в конце производственного процесса, подменить своего товарища. Такая взаимозаменяемость, конечно же, сказывается и на повышении производительности труда. Иными словами, резервов у комсомольско-молодежных коллективов немало, нужно только вовремя найти их и задействовать. Пока вперед идет КМК бригады № 1 участка ОТК листопрокатного цеха (руководитель Р. Н. Погорелова, комсорг И. Кузина). Вот уже несколько месяцев он возглавляет группу лидирующих КМК отдела. Хочется верить, что скоро вплотную к коллективу-победителю приблизятся и другие молодежные бригады.

Комсомольско-молодежные коллективы ОТК пока не выходят в лидеры общекомбинатского социализации. И не потому, что нет сил. Просто в этой же подгруппе соревнуются КМК цеха эмальированной посуды ПТНП и мебельного цеха. Нам кажется, что основные коллективы несколько вытесняют из лидеров трудового соперничества бригады контролеров. А хорошо бы было обратить внимание при подведении итогов общекомбинатского соревнования «среди КМК» на эти небольшие коллективы, которые сегодня пытаются найти свой путь к победе. И, надо думать, найдут его.

И. ГОРЕНКО,

Каких-нибудь полчаса — и позади остается неутомимый труженик-комбинат. Можно неспешно идти знакомыми проулками и скверами, отвечая на многочисленные приветствия. Ведь Владимир Денисович Майстренко не просто «старожил» шестьдесят четвертого микрорайона. Вот уже двадцать пять лет он бесменно возглавляет штаб народной дружины, за свою работу награжден знаком «Отличный дружинник».

Раскидистые деревья напротив Дворца пионеров растут, открывая сквер — излюбленное место прогулок окрестных мам и ребятшек. Зеленый простор от проспекта Ленина до проспекта Карла Маркса, фонтан, велосипеды и прочая техника напрокат — что еще надо народу от двух до четырнадцати? А от улицы Гагарина почти до Жданова тянется цепочкой друг за другом детские сады и ясли. Зеленый, уютный, тихий уголок большого, в напряженном ритме живущего города.

— Это для тех, кто забрел сюда прогуляться, — поправляет Владимир Денисович. — А две «горячие» точки — ресторан «Березки» и базар. Жителей более десяти тысяч. И если район кажется спокойным — так для того мы, дружинники, и помогаем охране общественного порядка.

Патрульные с красными повязками на вечерних улицах привычны, мы знаем, что у нас есть надежные защитники, а у милиции — надежные помощники. И не задумываемся, что это за люди — добровольные народные дружинники. А люди это щедрые на душевную заботу, потому что часы, которые могут отдать отдыху, отдают охране порядка на улицах. Рейд может не принести происшествий, а может... Разве не мужество — оставаться на посту и после выстрелов пьяного хулигана, прошивших закрытую дверь, после разбитых дома окон, угроз «дружков» отбивших в места отдаленные? Все это было в жизни Владимира Денисовича Майстренко и его семьи.

Но есть ведь и другое. Есть повзрослевшие, вставшие на надежную, прямую дорогу в жизни ребята. По всему видно, нашли себя в работе, создали крепкие семьи. А сколько хлопот доставляли когда-то, их имена то и дело склоняли на педсовете в школе № 26, где долгие годы был заместителем председателя родительского комитета В. Д. Майстренко. Трудно, конечно, однозначно определить, что и кто заставил этих парней построить свою жизнь иначе, чем их горе-родители. Наверное, все, что было рядом, кому была безразлична их судьба. Не раз приходила со своей бедой пожилая женщина: у дочери двое детей, а она нигде не хочет работать, живут на небольшую пенсию. Крупно поговорили тогда с ней. Мать перестала появляться, разыскал ее. Оказалось, все у них теперь в порядке.

В понедельник вечером многие заглядывают в штаб со своими бедами. Как может, приходит на помощь. Вызвать ли отца, не дающего покоя семье, побеседовать ли строго с «незтичными» соседями, поинтересоваться ли, как дела на работе у вернувшегося недавно из заключения, организовать товарищеский суд — круг обязанностей Майстренко широкий.

А ведь ему почти шестьдесят, более сорока лет отдано металлургическому комбинату. В трудовой книжке одна запись о приеме — горновым в доменный цех в 1942 году. Был он потом ковшевым, закончив без отрыва от

производства в конце пятидесятых школу мастеров и индустриальный техникум, до 1977 работал старшим диспетчером. Оформив пенсию, не захотел заслонять дорогу молодым, стал слесарем на складе оборудования. Хозяйство тоже немалое и ответственное. Но как раз ответственности Майстренко не занимать.

Мальчишкой оставшись без родителей, подался из родной Тамаковки в Днепродзержинск, не думал, не гадал, что судьба распорядится стать ему горновым, военное лихолетье забросит в Магнитогорск, что станет этот легендарный город его судьбой.

Вместила она, конечно, немало.

На смену отцу пришли в цех два сына — Анатолий, ставший слесарем, и Валерий, избравший профессию горнового. Законная гордость шевельнулась в душе Владимира Денисовича, когда в юбилейный для комбината год на сцену Дворца культуры имени С. Орджоникидзе, где чествовали трудовые династии, шагнули пятеро Майстренко. Жена, Елизавета Федоровна, всю жизнь отработала каменщицей в первом мартемовском, на комбинате трудится и жена старшего сына. Не настало ли время отдохнуть, побольше побыть с внуками, ведь их уже шестеро, пожить заботами садовода? Нелегко, наверное, быть по-прежнему в гуще общественной жизни.

Владимир Денисович будто готовился к такому вопросу, а может, продолжил спор, видно, уже вышедший с кем-то:

— Не умею я отдыхать. Да и от чего? Вся жизнь прошла с людьми и на людях, в комсомол вступил мальчишкой, был группкомсоргом еще в ремесленном, потом в бригаде, в партии с 1949 года. Молодежи в доменном цехе было в те годы очень много, и жизнь бурлила. Отдых, общественная работа — мы как-то и не проводили между ними грани. Концерты художественной самодеятельности, агитаторская работа, комсомольские субботники — без этого мы себя и не представляли, — и добавил, подумав: — Я — коммунист. Для меня это не общие слова. Не я нужен партии — партия нужна мне. Комсомол, партия дали мне точку опоры, помогли стать человеком. А дело — большое, ответственное, необходимо каждому, оно дисциплинирует.

Владимир Денисович закуривает, снимает очки, без них его открытое лицо с мягкой улыбкой становится еще добрее.

На мой вопрос, как же сочетаются мягкость, можно сказать, деликатность характера с обязанностями начальника штаба народной дружины, Майстренко категорически возражает:

— А давление, сила как раз не самые лучшие помощники в нашей работе. Ведь часто приходится иметь дело с людьми, у которых что-то не сложилось. И тут как раз нужен подход. Особенно — с детьми и подростками. Нужны такие люди, как А. П. Губин, В. Е. Мещеров, Г. П. Муромцев, И. Ф. Удотов, А. И. Митькин. Это — лучшие дружинники доменного цеха.

Сегодня вечером у него дежурство в штабе. Еще раз пробегаю глазами график дежурств — все ли предусмотрено, не надо ли кого подменить? Уважительных причин для срывов дежурства не бывает. Вечером в микрорайоне должен быть порядок.

Л. КОВАЛЕНКО.

— ОХРАНЕ ТРУДА — КОМПЛЕКС МЕР

## В ЦЕХЕ ШУМНО

В последние годы специалисты с тревогой отмечают растущий уровень профессиональных и других заболеваний, вызванных работой в условиях повышенного шума. Длительное пребывание и работа в условиях высокого шумового фона вызывают не только поражение органов слуха. Возникают изменения в деятельности сердечно-сосудистой и нервной систем, желудочно-кишечного тракта. Под влиянием шума изменяется ритм дыхания и частота пульса, притупляется внимание, ослабевают память и зрение. Шум способствует развитию гипертонической болезни. А длительный работа в условиях интенсивного шума приводит к развитию профессиональной тугоухости.

Металлургический комбинат с полным правом относится к предприятиям, где немало участков с повышенным уровнем шума. В частности, этим характеризуется большинство цехов прокатного передела. И с сожалением приходится отмечать, что внимание к решению проблемы производственного шума в этом переделе никак не назовешь не то что повышенным — даже удовлетворительным. В прошлом году, например, выполнена только половина намеченных мероприятий по борьбе с шумом. Не выполняются рекомендации и мероприятия, предложенные санэпидстанцией, по шумоизоляции постов управления в листопрокатных цехах № 2, 4, 5. Несвоевременно проводится замена гуммированных роликов на непрерывно-тривильные агрегаты во втором и пятом листопрокатных цехах...

Может возникнуть вопрос: существуют ли надежные способы и средства борьбы с шумом? Да, такие средства есть, и на соседних предприятиях нашего же города они широко используются. Возьмем гвоздильный цех метизно-металлургического завода: по уровню шума он мало

отличается от самого «громкого» прокатного цеха комбината. Точнее сказать — отличался: в последнее время здесь многое сделано по снижению уровня шума. Применены объемные поглотители звука, стены и потолки облицованы шумопоглощающими панелями. Уровень шума снизился на 2—13 децибел. Что мешает провести аналогичную работу в цехах прокатного производства ММК? Возможно, смущают предстоящие затраты, которые неизбежны. Но давайте посмотрим на дело с другой стороны.

Здоровье людей — главный и решающий фактор, требующий активной борьбы с производственным шумом. Но есть и другие факторы, в том числе чисто экономические. Установлено, что шум интенсивностью в 95 децибел снижает производительность на 3 процента, приводит к повышенному травматизму и браку. Даже с этой точки зрения есть прямой резон заняться шумом вплотную.

К сожалению, в прокатном переделе комбината не выполняются даже простейшие мероприятия, позволяющие устранять вредное влияние

теством напряженного, ровного трудового ритма предприятий и цехов. Сейчас шум становится одним из основных врагов здоровья человека, вредством понижения его работоспособности и ухудшения самочувствия. Борьба с шумом давно приобрела большое социальное значение, стала делом государственной важности. Недаром еще в 1973 году Совет Министров СССР принял постановление\* о мерах по дальнейшему снижению шума на промпредприятиях, в городах и других населенных пунктах. Времени с тех пор прошло немало, но как немного сделано в нужном направлении на нашем комбинате! На рабочих местах вальцовщиков, травильщиков, резчиков холодного металла в целом ряде цехов и сейчас еще уровень шума значительно высок.

Хотелось бы обратить внимание инженерной службы комбината, руководителей прокатного передела, специалистов отдела охраны труда и техники безопасности на сохраняющееся тревожное положение в прокатном переделе предприятия. Борьба с шумом, работа по укреплению здоровья металлургов Магнитки требует широкого комплекса мер.

О. МИХАЙЛОВА,  
врач по гигиене труда  
санэпидстанции Магнитогорска.

Прошло то время, когда людей радовал производственный шум: он был свиде-